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Propiedad del Consejo de Competencias Mineras (CCM) del Consejo 

Minero: 

 

Este material es propiedad del Consejo de Competencias Mineras (CCM) del Consejo 

Minero. Está disponible para instituciones que imparten formación en el ámbito minero 

en Chile, a las que se autoriza la reproducción total o parcial de los contenidos de este 

material para fines de formación, citando siempre al Consejo de Competencias Mineras 

del Consejo Minero y pudiendo incluso adaptarlo para satisfacer los requerimientos de 

los participantes. Se prohíbe la reproducción o adaptación con fines comerciales.  

 

El uso del género masculino en esta publicación no constituye discriminación; tiene el 

sólo propósito de aligerar el texto cuando la redacción así lo exige.  

 

TODOS LOS DERECHOS RESERVADOS, QUEDA AUTORIZADA SU 

REPRODUCCIÓN Y DISTRIBUCIÓN CITANDO LA FUENTE. © Anglo American Norte 

S.A., Anglo American Sur S.A., Anglo American Chile Ltda.; Antofagasta Minerals S.A.; 

BHP Chile Inc.; Compañía Minera Barrick Chile Ltda.; Compañía Minera Cerro Colorado 

Ltda., Minera Escondida Ltda., Minera Spence S.A.; Compañía Minera Zaldívar Ltda.; 

Corporación Nacional del Cobre de Chile; Compañía Minera Doña Inés de Collahuasi 

SCM; Compañía Contractual Minera Candelaria, Sociedad Contractual Minera El Abra; 

FreeportMcMoran South America Inc.; Glencore Chile S.A.; SCM Minera Lumina 

Cooper Chile; Sierra Gorda SCM; Teck Resources Chile Ltda.; Yamana Chile Servicios 

Ltda.; 2013. 

 



 

                           

Versión /2015 
4 

Consejo de Competencias Mineras – CCM: 

El Consejo de Competencias Mineras (CCM) es una iniciativa de articulación entre las 

empresas mineras, cuyo fin es proveer información sectorial, estándares y herramientas 

que permitan al mundo formativo adecuar la formación de técnicos a la demanda del 

mercado laboral minero, tanto en términos cualitativos como cuantitativos. Con la 

asesoría experta de Innovum Fundación Chile, este organismo genera, con un enfoque 

sistémico, insumos para el mundo formativo, dando a conocer qué necesidades de 

capital humano tiene la minería y transfiriendo buenas prácticas para su formación. 

El Consejo de Competencias Mineras – el primero de su naturaleza en el país – opera 

al alero del Consejo Minero. Fue formado en 2012 y cuenta con 12 empresas socias. A 

tres años de su creación, el CCM ha desarrollado una serie de productos y sistemas 

que han marcado un cambio de paradigma en la vinculación del mundo productivo con 

el de la formación para el trabajo, y han significado un aporte de fondo para el 

mejoramiento y la valoración de la educación técnico-profesional en el país, con un 

alcance que trasciende ampliamente a la sola industria minera. 

Los Paquetes para Entrenamiento, son uno de estos productos. Se han creado 

además: Estudios de Fuerza Laboral, El Marco de Cualificaciones para la Minería 

(MCM), Marco de Calidad de Buenas Prácticas Formativas, Marco de Calidad para 

Instructores e impulsamos el apoyo sectorial al Sistema de Certificación de 

Competencias Laborales. 

Si bien el Consejo de Competencias Mineras es una entidad privada, sus productos 

están concebidos como bienes públicos y gratuitos, de valor compartido para todos los 

estamentos de la sociedad en Chile. Toda la información y los productos generados por 

el CCM, además de un breve video explicativo, están disponibles en el sitio web: 

www.ccm.cl 

El desafío que ahora enfrenta el CCM es que, tanto el mundo formativo como el minero, 

incorporen los estándares generados a sus procesos de negocio y a su quehacer diario. 

Esto generará una fuerza laboral más productiva y, por ende, mayor competitividad del 

país en el contexto internacional. 

http://www.ccm.cl/
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Introducción  

 
La evaluación corresponde a cualquier situación, recurso, procedimiento o instrumento 

que se utilice para obtener información sobre la marcha del proceso de formación. 

Permite conocer las competencias que fueron adquiridas por los participantes y que a 

futuro son las que le servirán en el mundo del trabajo. 

 

El documento tiene una estructura similar al cuaderno del instructor, es decir, la misma 

división de módulos y contenidos. 

 

Al interior de cada módulo el instructor encontrará un set de preguntas y sus 

respectivas respuestas. 

 

Se sugiere realizar evaluaciones parciales de cada uno de los contenidos consignados 

en el Cuaderno del Instructor. Para tal efecto se recomienda seleccionar algunas 

preguntas para realizar los test y construir una pauta de evaluación para esto. 

 

Se recomienda preparar a los participantes antes de la evaluación final del módulo y 

mediante el trabajo en las distintas sesiones, dar respuesta a las inquietudes que surjan 

durante el proceso de formación. 

 

Cabe señalar que las actividades prácticas sugeridas en el Cuaderno del Instructor 

pueden ser utilizadas como evaluaciones de proceso de los contenidos vistos en cada 

módulo. Para el óptimo desarrollo de las actividades, el participante cuenta con un 

cuaderno de actividades, que posterior a su realización, serán verificadas y firmadas 

por el instructor y podrán ser parte del portafolio de evidencias de cada participante. 
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a. Nociones básicas de sistemas de cañerías (piping) 

 

1. ¿Qué tipos de acumuladores se usan en sistemas hidráulicos? Nombre 3: 

 .Acumulador de pistón. 

 Acumulador de vejiga. 

 Acumulador de diafragma. 

 

2. ¿Qué precauciones deben tomarse al trabajar con acumuladores hidráulicos? 

Al acumular energía hidráulica tienen un potencial de riesgo alto por lo que debe 

conocerse el sistema y acumulador que se está operando. 

3. ¿Qué tipo de plástico es el polietileno y poli cloruro de vinilo y describa una 

propiedad útil de éste tipo de plástico? 

PVC: plástico altamente resistente, sus ventajas con bajo costo de 

instalación/mantención, Resistencia al oxido, descomposición, y corrosión, sin 

olores, liviano d peso. Se usa en el transporte de sistemas de agua- potable, 

desechos, sistemas de irrigación. 

Polietileno: es un termoplástico, usado comúnmente en procesos de fusión de 

cañerías a través de calor. 

4. ¿Cuáles son las tres densidades de tubos de polietileno? 

PE80B – MDPE (densidad media). 

PE80C – HDPE (densidad alta). 

PE100 – HPPE (alto desempeño). 

 

5. Nombre 3 tipos de información impresos en un tubo de PVC: 

Fabricante, Diámetro, Clase,  Agente estabilizador. 

6. Nombre 5 ventajas de sistemas de tubería plásticos: 

Resistencia a la Corrosión  / desempeño a largo plazo. 

Resistencia Química / Ligero. 

Baja térmica / conductividad. 

Flexibilidad / No-toxico. 

Pérdida de fricción baja / Resistencia biológica / Resistencia a abrasión. 
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7. Describa brevemente el funcionamiento de una bomba centrífuga. 

Imagine rotar un balde lleno de agua amarrada a un cordel por encima de la 

cabeza. El agua se mantiene en el balde por fuerza centrífuga. El 

Impulsor/propulsor de la bomba gira el agua y la fuerza centrífuga fuerza el agua se 

empujada hacia afuera, al igual que en el balde. La carcasa o voluta de la bomba 

tiene forma espiral para canalizar el líquido hacia el punto de salida/fuga. Esto 

significa que la bomba debe girar en la dirección correcta. 

8. ¿Qué clasificación principal pertenece a las bombas centrífugas? 

La forma del impulsor y sus características. 

9. ¿Cuál es el significado del término “cabezal”? 

Es el término que expresa la presión en una columna vertical de agua. 

10. ¿Cuál es el significado del término “cabezal de succión”? 

La diferencia de altura vertical entre el nivel del agua y la entrada o puerta de 

succión de la bomba. 

11. ¿Cuál es el cabezal de descarga estática de una bomba? 

La presión del cabezal medido en la salida de la bomba. 

12. ¿Cuál es el propósito de una válvula y en donde son fundamentales? 

Las válvulas regulan el flujo de la comunicación entre dos partes de una máquina o 

sistema. Son fundamentales en los circuitos hidráulicos. Son elementos que regulan 

la detención, dirección, presión o caudal del fluido que es enviado por una bomba 

hidráulica. 

13. ¿Cuáles son algunas partes comunes entre los distintos tipos de válvulas? Nombre 

6. 

 Obturador. 

 Eje. 

 Asiento. 

 Empaquetadura del eje. 

 Juntas de cierre. 

 Cierre. 

 Cuerpo. 

 Tapa.  

 Extremos. 

 Pernos de unión. 

 Accionamiento. 
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14. Nombre tres tipos de válvulas y describa una de ellas brevemente. 

Válvula de Compuerta: Se utilizan como un servicio con apertura total o cierre total, 

sin estrangulación. Son de uso poco frecuente y tienen una resistencia mínima a la 

circulación. Recomendadas para mínimas cantidades de fluido o liquido atrapado en 

la tubería. 

Válvula de Mariposa: Es de ¼ de vuelta y controla la circulación por medio de un 

disco circular. Se usa cuando se requiere un servicio con apertura o cierre total, de 

accionamiento frecuente de corte de gases o líquidos. 

Válvula de Bola: También son de ¼ de vuelta, en las cuales una bola taladrada gira 

entre asientos elásticos, permitiendo la circulación directa en la posición abierta y 

cortando y cerrando el paso cuando se gira la bola 90°. 

Válvula de Asiento Plano: Cuentan con un cierre mediante asiento/apoyo. Se 

utilizan ampliamente en la regulación, pueden tener un accionamiento manual o 

hidráulico. No son útiles para todo o nada. 

 

 

b. Partes y Piezas mecánicas generales de equipos típicos 

 

15. Describe la utilidad de las correas transportadoras: 

Las correas transportadoras juegan un rol importante en el mundo del 

procesamiento. Se utilizan para transportar material de una parte del proceso a la 

otra, y se usan en conjunto con una variedad de equipos desde elevadores de balde 

hasta tolvas a pilas de acopio.  

16. Nombre los tipos de correas transportadoras que se utilizan en el ámbito de la 

minería: 

 Correas transportadoras. 

 Alimentadores vibratorios. 

 Alimentadores de tornillo. 

 Elevadores de balde (cubeta). 
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17. Mencione las partes que componen las correas transportadoras: 

 Poleas. 

 Poleas guía. 

 Rodillos o ruedas. 

 Rodamientos. 

 Engranajes. 

 Correas. 

 Guardas. 

 Fijadores de tablero. 

 Elementos de amarre de seguridad e interruptores de detención de emergencia.  

 

18. En el contexto de los aparatos de seguridad de las transportadoras, se puede decir 

que éstas incluyen los siguientes elementos: 

 Protecciones para prevenir el acceso a los puntos de agarre.  

 Amarras / cables de tiro. 

 Botones de detención de emergencia. 

 Acceso restringido a las áreas de recogida.  

 Vías de acceso apropiadamente construidas.  

 

19. Los botones de detención por emergencia de las trasportadores tienen las 

siguientes características: 

 Rojos. 

 Estar prominentemente marcados. 

 Fácilmente accesibles. 

 De pestillo con forma de hongo o con reseteo manual. 

 Para transportadoras que están 2,5m sobre el suelo o cualquier pasarela 

(inaccesible a las personas) un botón de emergencia debe estar localizado cada 

100 metros. 

 

20. ¿Cuáles son los peligros para los trabajadores en y alrededor de las tolvas?  

 Las estructuras elevadas implican peligro de caída.  

 El flujo puede ser interrumpido por obstrucción y requiere intervención humana.  

La persona puede quedar atrapada mientras trata de desobstruir material.  

 Mientras más grandes las tolvas, más grandes los peligros potenciales debidos a 

las masas más grandes de material.  

 En centro del material podría repentinamente hundirse. El material fluyendo 

libremente tiene la tendencia a incrementar su flujo y moverse muy rápidamente.  

 Las tolvas pueden ser designadas para reducir la necesidad de entrada.  El 

ángulo de entrada del fondo de la tolva debiera ser lo suficientemente inclinado 
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para inducir el libre flujo y reducir el atascamiento.  Los materiales de baja 

fricción se pueden usar como líneas.  

c. Nociones básicas de soldadura 

 

21. Nombre tres tipos de soldadura por fusión: 

 Soldadura a tope.  

 Soldadura por electrofusión. 

 Soldadura con elemento calefactor.  

 

22. Describa brevemente la soldadura a tope de un tubo de polietileno. 

La soldadura a tope se lleva acabo usando la herramienta apropiada para éste 

propósito. Las puntas de las tuberías son cortadas de manera cuadrada, calentados 

en un plato a temperatura adecuada para el soldado y fijados a presión hasta que 

se enfrié. 

23. Nombre 2 métodos – además de la soldadura por cemento solvente- en los que 

tubos de PVC pueden ser unidos. 

Uniones Roscadas, O-Ring/Rubor Ring Juinas, Bridas/Franges. 

24. Nombre 4 peligros principales existentes al interior de un Taller de soldadura. 

Descarga eléctrica, calor, gases tóxicos,  reflejos de luces. 

25. Nombre dos posibles causas de descarga eléctrica al usar bajo voltaje 

Trabajar sobre pisos mojados, trabajar bajo lluvia. 

26. Nombre algunas causas de gases/humos cuando se ejecuta soldadura al arco 

eléctrico. 

 Emanación de gases nitrosos y oxidosos por  combustión incompleta u oxidación 

de nitrógeno de la atmosfera. 

 El revestimiento sobre superficies de acero tales como galvanización, cadmio, 

cromo,  y pinturas y solventes tales como partes rojas de óxidos y solventes 

desgrasantes. 
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27. Mencione la precaución de seguridad principal que debe llevarse a cabo al 

momento de soldar materiales como acero galvanizado.  

Asegurar trabajar en un lugar con ventilación adecuada. 

28. Nombre que tipo de lente deben tener los anteojos de seguridad para soldar 

manualmente arcos metálicos a 200-300 amperes. 

Filtro No.11 

29. Nombre 6 ítemes de protección que deben usarse para la protección del operador 

ante rayos dañinos, metal caliente y calor generado por el arco eléctrico.  

 Anteojos de seguridad/mascarilla con cobertor ocular.  

 Ropa protectora.  

 Guantes de seguridad. 

 Polainas de cuero. 

 Delantal de cuero. 

 Chaqueta/chaquetilla de cuero. 

 

30. Escriba las posiciones de soldaje en los espacios del diagrama inferior. 

a. Overhead (sobre-cabeza). 

b. Vertical. 

c. Horizontal. 

d. Plano. 
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Nota: Los ángulos que se muestran son aquéllos a través de la cual la articulación puede estar 

inclinada antes de que se considere que ha cambiado de posición. 

 

31. Nombre las posiciones y tipos de soldaduras del diagrama inferior. 

a. soldadura a tope de doble v. 

b. soldadura solapada. 

c. soldadura en ángulo. 

d. soldadura de esquina. 

e. soldadura de ranuras. 

f. soldadura de enchufe. 

g. soldadura en ángulo intermitente. 

h. soldadura a tope en v simple. 
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32. Describa, en sus propias palabras, los requerimientos de limpieza al terminar un 

trabajo. 

 Deben removerse todos los escombros productos del trabajo, y depositarse 

donde indicado. 

 Desperdicios de embalaje (packaging) deben ser removidos inmediatamente 

después de usarse. 

 No deben usarse habitaciones vacías, repisas, ni esquinas para guardar material 

de desperdicio. 

 Deben mantenerse limpios tanto equipos y herramientas como los EPP. 

 Debe de barrerse área donde se trabajó. 

 Complete el checklist de EPP y equipos y herramientas una vez completado la 

tarea. 
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33. Nombre los números puestos en el diagrama inferior: 

 

                                           

1. Metal base. 

2. Refuerzo. 

3. Zona de fusión. 

4. Cara de soldadura. 

5. Metal de soldadura.  

6. Listón /dedo. 

7. Zona afectada por calor. 

8. Raíz. 

9. Penetración. 

 

d. Nociones básicas de sistemas de transmisión 

 

34. ¿Cuáles son algunos de los principales sistemas de transmisión mecánica? Nombre 

4. 

 Las poleas. 

 Ruedas de Fricción. 

 Sistemas con correas. 

 Cadenas. 

 Engranajes. 

 

35. ¿El engranaje se considera el desarrollo de que elemento? 

Los engranajes pueden considerarse un desarrollo de la rueda de fricción. 
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36. Nombre tres variedades en trenes planetarios: 

 Engranaje solar. 

 Porta planetarios. 

 Engranajes planetarios. 

 Engranaje anulas.  

 

37. ¿De qué forma se agrupan los engranajes? 

Los engranajes se agrupan de acuerdo con las formas de los dientes, disposición 

de los árboles, paso y calidad.  

38. Resuma el concepto de tren de potencia. 

Todos aquellos mecanismos y partes del mismo que se encargan de la conversión y 

transmisión de la energía mecánica desde el motor hasta las ruedas y/o orugas. 

39. ¿Cuál es la función del motor en un tren de potencia? 

Éste se encargará de transformar la energía química del combustible en energía 

mecánica. 

40. ¿Cuál es la función del diferencial en un tren de potencia? 

Éste se encargará de conectar la transmisión con los palieres, o ejes a través de los 

cuales se transmite el movimiento desde el diferencial a las ruedas u orugas, así 

como permitir el giro independiente de las ruedas u orugas a distintas velocidades 

angulares. 

41. Nombre los principales métodos para remover un rodamiento. 

 Martillo y adaptador. 

 Martillo y protector de metal blando. 

 Prensa hidráulica y adaptador. 

 Prensa hidráulica y protector de metal blando. 

 Extractor de rodamientos mecánico. 

 Extractor de rodamientos hidráulico. 

 Inyección hidráulica. 

 Anillo de apriete/abrazadera caliente Clamp ring.  

 Manguera de desmontaje hidráulico. 
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42. ¿Qué tipo de precauciones deben tomarse al momento de desmontar un 

rodamiento al usar un extractor mecánico? 

Debe usarse un pequeño trozo de metal a modo de proteger el cigüeñal. 

43. ¿Qué precauciones deben tomarse en el uso de una tuerca hidráulica para remover 

rodamientos? 

La fuerza del movimiento puede ser muy severo, por lo puede eyectar el rodamiento 

al momento de removerse. 

 

 

e. Nociones básicas de lubricación 

 

44. Nombre los objetivos principales de la utilización de un lubricante: 

 Reducir la fricción y el desgaste entre las superficies de apoyo. 

 Proteger superficies de apoyo contra la corrosión. 

 Los sellos ayudan a mantener el lubricante y materia extraña fuera. 

 Ayuda a disipar el calor. 

 

45. Un aceite se dice que es 15W40. ¿Qué quiere decir esto? 

15 es la viscosidad cuando el aceite está frío. W es sinónimo de invierno y 40 es la 

viscosidad del aceite para cuando el aceite esté caliente. 
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f. Técnicas de levante de cargas 

 

46. ¿En qué consisten las maniobras del rigger? 

Implican levantar, trasladar y descargar cargas de un punto a otro ó desde un nivel 

inferior a un nivel superior. 

47. ¿Qué elementos debe considerar el plan de izaje? 

 Análisis de características y riesgos de la carga. 

 Análisis de características y riesgos del entorno. 

 Inspección de los elementos de izaje. 

 

48. ¿Cuáles son clasificaciones que nos permiten conocer la capacidad de carga de los 

elementos de izajes? Nombre 3. 

 Carga de Ruptura, BS. 

 Carga Límite de Trabajo, WLL. 

 Factor o Coeficiente de Seguridad, SF. 

 Carga Segura de Trabajo, SWL. 

 

49. ¿Cuáles son los principales elementos de izaje? 

Cables de acero, eslingas, grilletes, ganchos. 

50. Nombre 3 tipos de estrobos. 

 Axial Simple. 

 Lazo Simple. 

 Canasto Simple. 

 

51. Nombre 5 tipos de señales usados para traslado y transporte con puente grúa. 

Atención, subir, subir lentamente, bajar, bajar lentamente, desplazamiento 

horizontal, desplazamiento horizontal lento, parada. 

52. ¿Cuáles son 2 preguntas que uno debe hacerse  antes de levantar y acarrear un 

objeto pesado?  

 ¿Cuáles son los riesgos involucrados en levantar una carga pesada?  

 ¿Cuán lejos voy a acarrear la carga? 

 ¿La ruta se encuentra despejada de atiborramiento, cordones, áreas 

resbaladizas, salientes, escaleras, curvas o superficies irregulares?  

 ¿Habrá puertas cerradas? ¿Debo preguntarle a alguien que sujete la puerta o 

coloque una cuña bajo la puerta para que permanezca abierta? 
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 Una vez que subo la carga, ¿Seré capaz de ver sobre la carga u obstruirá mi 

visión?  

 

53. Nombre tres tipos de heridas de manejo manual.  

 Lesiones a la espalda. 

 Hernia abdominal. 

 Dolor y heridas musculares y de articulaciones. 

 Heridas por impacto. 

 Cansancio físico. 

 

54. Respecto al paso 1 del buen manejo manual y buenas técnicas de izado, ¿cuál de 

las siguientes afirmaciones es Falsa?  

 Estime la carga. 

 Estime la masa del objeto.  

 Asegúrese de que la carga no se caerá. 

 Revise los posibles obstáculos. 

 Considere forma y tamaño. 

 Asegure estar bien hidratado. FALSA 

 

55. ¿En qué posición debe mantener la espalda al momento de levantar una carga? 

Mantenga su espalda lo más recta posible mientras iza o levanta. 

56. ¿En qué momento deben usarse los músculos de la espalda para levantar o izar 

una carga? 

 NUNCA – respuesta correcta. 

 Cuando la carga es muy pesada. 

 Cuando la carga es liviana. 

 

57. Nombre 3 reglas que se deben cumplir al momento de acarear un objeto. 

 Mantenga su espalda recta o levemente arqueada. 

 Camine de forma lenta y segura.  

 Use sus pies para cambiar de dirección. 

 Nunca doble su espalda. 

 Evite doblar su abdomen. 

 Evite izar o levantar una carga sobre su cabeza.  

 Si se cansa, deje la carga a un lado y descanse un momento. 
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58. ¿Qué tipos de trabajo involucran un riesgo en el manejo manual? 

 Cualquier trabajo que involucre demasiado doblarse, torcerse o alcanzar cosas.  

 Cualquier cosa que involucre  movimientos bruscos o repentinos que causen 

incomodidad.  

 Trabajar con vibración que involucre herramientas o entrar en contacto con 

superficies vibratorias mientras realiza tareas manuales (como sentarse en una 

máquina grande).  

 Cualquier tarea donde se necesite fuerza excesiva.  

 Cualquier tarea que requiera que mantenga la posición o que ésta sea fija, esto 

incluye trabajar en una posición fija que implique tener la espalda doblada, estar 

continuamente parado o sentado, manejar vehículos por períodos largos o usar 

herramientas por períodos largos y manejar cargas pesadas.  

 Cualquier trabajo que sea continuadamente rápido y repetitivo que use la mano 

o brazo o herramientas de agarre.  

 Tareas que requieren levantar pesos pesados y acarrearlos manualmente, así 

como también la manipulación de cargas doblando y/o girando la espalda, o 

empujando o tirando cargas.  

 Actividades de levantamiento que requieran alcanzar o doblarse más abajo de la 

rodilla o por sobre los hombros. 
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